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ΜΕΤΡΟ  41: 
«ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ» 

 

ΟΜΑΔΑ ΥΠΟΜΕΤΡΩΝ 413: 
«Ποιότητα ζωής / Διαφοροποίηση» 

 

ΥΠΟΜΕΤΡΟ L312: 
«Στήριξη της δημιουργίας και ανάπτυξης πολύ μικρών επιχειρήσεων» 

 
1. ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ, ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ SWOT ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ 

Όπως προκύπτει από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της 
περιοχής διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην τοπική οικονομία, δεδομένου ότι συνδέονται στενά, 
τόσο με τον πρωτογενή τομέα, όσο και με τον τριτογενή. Η σύνδεση αυτή πραγματοποιείται με την 
απορρόφηση και επεξεργασία των προϊόντων του πρωτογενούς τομέα, με την κάλυψη ενός 
σημαντικού μέρους της τοπικής και περιφερειακής ζήτησης των προϊόντων και με τη στήριξη του 
τομέα κατασκευών - επισκευών  που αφορούν στην οικοδομική δραστηριότητα. Επίσης ένα 
σημαντικό μέρος των επιχειρήσεων έχει χαρακτήρα εξωστρεφή και εμφανίζει μια δυναμικότητα 
στην Εθνική και Διεθνή αγορά. 

Σημαντικό τμήμα των επιχειρήσεων κατέχει ο τομέα της αγγειοπλαστικής, ο οποίος έχει αξιόλογο 
επίπεδο ανάπτυξης, βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα ανταγωνιστικότητας και έχει σχετικά 
ικανοποιητικές επιδόσεις, οι παραδοσιακές τέχνες που σχετίζονται με δραστηριότητες 
καλλιτεχνικής χειροτεχνίας (επεξεργασία πέτρας, ξυλογλυπτική, υφαντουργεία, κεντητική, 
αργυροχρυσοχοΐα κλπ), το εμπόριο, οι μικρές βιοτεχνίες κατασκευής γεωργικών εργαλείων ή 
εξαρτημάτων, καθώς και οι επιχειρήσεις παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη μεταποίηση. 
Στην περιοχή υπάρχει ευνοϊκό κλίμα για την ανάπτυξη επιχειρήσεων καθώς παρατηρείται: 

 αναπτυξιακή δυναμική στην τοπική οικονομία, 

 παραγωγή ποιοτικών παραδοσιακών προϊόντων λαϊκής τέχνης, 

 προώθηση τοπικών χειροτεχνικών προϊόντων στο σύγχρονο τρόπο ζωής, 

 θετικό επιχειρηματικό κλίμα και ύπαρξη επενδυτικού ενδιαφέροντος, 

 υψηλό ποσοστό ενεργού πληθυσμού, 

 τάση για αξιοποίηση και αφομοίωση της νέας τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, 

 γειτνίαση με τη σημαντικότερη πύλη εισόδου του νησιού (Ηράκλειο), 

 ύπαρξη σημαντικών υπερτοπικών κέντρων, 

 σχετικά χαμηλό βαθμό απομόνωσης των οικισμών. 
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Ωστόσο, από τη μέχρι τώρα εμπειρία τοπικών αναπτυξιακών σχεδίων αλλά και σύμφωνα και με τη 
SWOT ανάλυση έχει διαπιστωθεί μια σειρά ελλείψεων και αδυναμιών, μεταξύ των οποίων: 

 έλλειμμα στην επιχειρηματική οργάνωση 

 περιορισμένη ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης και της νέας τεχνολογίας στις 
παραγωγικές διαδικασίες 

 περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελειών, πέρα των πόλων ανάπτυξης 

 ελλείψεις στο επίπεδο κατάρτισης και εξειδίκευσης του ανθρώπινου δυναμικού  

 χαμηλός βαθμός διατομεακών ενεργειών 

 σχετικά χαμηλή παραγωγικότητα λόγω έλλειψης κατάρτισης και εξειδίκευσης ανθρώπινου 
δυναμικού  

 έλλειψη οργανωμένων χώρων εγκατάστασης βιομηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων της 
περιοχής 

Οι επιχειρήσεις στην περιοχή παρέμβασης έχουν σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης, με την 
προϋπόθεση διαμόρφωσης ενός ευνοϊκότερου περιβάλλοντος, με την αξιοποίηση των ευκαιριών 
που δίνονται από τις ευρωπαϊκές πολιτικές, από τη δυνατότητα εύκολης επικοινωνίας και 
εμπορικών συναλλαγών με χώρες της Ανατολής και της Αφρικής, από το γεγονός ότι η Κρήτη 
αποτελεί μεγάλο διαμετακομιστικό κέντρου της Μεσογείου.  

Λαμβάνοντας υπόψη το παραπάνω πλαίσιο, ο γενικός στόχος του Υπομέτρου είναι  η κατάλληλη 
αξιοποίηση των ανθρώπινων και φυσικών πόρων, μέσω της περαιτέρω ενεργοποίησης του 
ενδογενούς δυναμικού και του επενδυτικού ενδιαφέροντος στις περιοχές παρέμβασης και η 
ανάπτυξη σύγχρονων και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, οι οποίες θα αξιοποιούν τους ενδογενείς 
πόρους της περιοχής, παράγοντας ποιοτικά προϊόντα. 

Με βάση τα παραπάνω οι εδικοί στόχοι του υπομέτρου αφορούν τα εξής: 

 Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων μονάδων με έμφαση στην αξιοποίηση νέας τεχνολογίας και 
στην προστασία του περιβάλλοντος (ΑΠΕ). 

 Δημιουργία μικρών μονάδων σύμφωνα με τους πόρους και τη φέρουσα ικανότητα της κάθε 
περιοχής και με βάση την αρχή της προσθετικότητας. 

 Δημιουργία κατάλληλων υποδομών σε επιλεγμένες επιχειρήσεις (λαϊκής τέχνης, κέντρων 
γευσιγνωσίας κλπ), με στόχο την αξιοποίηση της τουριστικής σύνδεσης.  

 Ενίσχυση επιχειρήσεων παραγωγής ειδών λαϊκής τέχνης που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
ως είδη συσκευασίας των τοπικών αγροτικών προϊόντων αναδεικνύοντας ταυτόχρονα την 
πολιτισμική κληρονομιά της περιοχής (κεραμικά για γιαούρτι, καλάθι για συσκευασία 
αρωματικών κλπ). 

 Δημιουργία επιχειρήσεων στο τρίτο τομέα της οικονομίας (κοινωνική οικονομία), με στόχο 
την ενίσχυση των κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων. 

 Δικτύωση επιχειρήσεων. 

 Προστασία του περιβάλλοντος, μέσω της εξοικονόμησης ενέργειας και ΑΠΕ. 
Το υπομέτρο περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις: 

 Ιδρύσεις, επεκτάσεις, εκσυγχρονισμοί βιοτεχνικών μονάδων. 
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 Ιδρύσεις, επεκτάσεις, εκσυγχρονισμοί  επιχειρήσεων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την α' 
μεταποίηση. 

 Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων όλων των κλάδων της τοπικής 
οικονομίας. 

Με βάση τα έντυπα «Προτάσεις – Ιδέες»  που έχουν κατατεθεί στην ΟΤΔ, υπάρχει ενδιαφέρον που 
ξεπερνά τις χρηματοδοτικές δυνατότητες του προγράμματος και η επιλογή των επενδυτικών 
σχεδίων θα γίνει αυστηρά με βάση τον πιλοτικό χαρακτήρα τους, τη μεταβιβασιμότητα, την 
ετοιμότητά τους και την απόλυτη συνάφεια με τους στόχους του προγράμματος.  

 
2. ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ 

ΥΠΟΜΕΤΡΟ  

Οι στόχοι του υπομέτρου είναι απόλυτα συναφείς με τους στρατηγικούς στόχους του 
προγράμματος αφού: 

 Συμβάλλουν στην ισόρροπη ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, στην αύξηση των εισοδημάτων 
και της απασχόλησης, μέσω της προώθησης ανταγωνιστικών μορφών οικονομικής 
δραστηριότητας που στηρίζονται στην αξιοποίηση των ενδογενών πόρων. 

 Συμβάλλουν στο στρατηγικό στόχο αύξησης του ποσοστού συμμετοχής του δευτερογενή και 
του τριτογενή τομέα στο τοπικό ΑΕΠ και την απασχόληση, αφού προωθούν την ενίσχυση 
επιχειρήσεων που θα παράγουν ποιοτικά προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

 Ενισχύουν την επιχειρηματικότητα αφού προωθούν ανταγωνιστικές μορφές οικονομικής 
δραστηριότητας πιλοτικού χαρακτήρα με εύκολες δυνατότητες διάχυσης. 

 Συμβάλλουν στην επίτευξη περιβαλλοντικής ισορροπίας, περιορίζοντας τις αρνητικές 
επιπτώσεις της παραγωγικής διαδικασίας στο περιβάλλον. 

 Συμβάλλουν στο στόχο της κοινωνικής ισορροπίας, προσφέροντας απαραίτητες βασικές 
υπηρεσίες σε απομονωμένες χωρικές ενότητες και πληθυσμιακές ομάδες. 

 

3. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  2.300.000,00 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ  1.150,000,00 

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 1.150,000,00 

 
 

 


